

были осуществлены противоправные транзакции. Помимо содержащейся в ней электронной информации сама карточка является предметом преступления, а следовательно, на ней могут сохраниться и следы преступления, такие как отпечатки пальцев рук, ладоней, биологические следы и т. д.

Допрос потерпевшего, свидетелей, обыск, выемка и иные следственные действия по делам данной категории производятся без каких-либо существенных особенностей.

УДК 343.98

*Е.Ю. Горошко, Н.В. Якимович*

### **О РОЛИ ГРАФОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОМ ПОЧЕРКОВЕДЕНИИ**

Одним из приоритетных направлений деятельности государства является эффективная борьба с преступностью, искоренение причин, ее обуславливающих, охрана прав и свобод личности. В обеспечении и укреплении законности и правопорядка действенную помощь правоохранительным органам оказывают судебно-экспертные учреждения, где, в частности, проводится судебно-почерковедческая экспертиза. Среди задач, разрешаемых при ее проведении, выделяется установление индивидуально-личностных характеристик исполнителя рукописного документа.

Определение взаимосвязи между признаками почерка и психологическими особенностями личности исполнителя документа – одна из самых запутанных, сложных и неоднозначно интерпретируемых проблем, находящаяся на стыке судебного почерковедения и дифференциальной психологии, которой относительно судебной экспертизы занимается графология.

Графология изучает физиологическую и одновременно психическую динамику, порождающую определенный жест, а также выявляет закономерности оценки тех характерных изменений этого жеста, которые возникают, когда человек пытается умышленно изменить свой почерк или подстроиться под почерк другого лица.

Графология является проективным методом исследования, обуславливает не только специфические требования к его использованию, но и его ценность. У каждого индивида складываются свои навыки письма, изменить которые до неузнаваемости очень сложно. К тому же опытный графолог всегда обнаружит старания кандидата исказить свой настоя-

щий почерк и в любом случае сможет сделать вывод об особенностях его характера. Все это, несомненно, обуславливает объективную необходимость существования и развития графологического анализа. И если наша страна и дальше будет развиваться в том же направлении, что и западные страны, в ближайшее время востребованность графологической экспертизы возрастет до того же уровня, что и за рубежом.

В настоящее время в следственно-судебной практике использование методов психолого-почерковедческого (графологического) анализа может оказаться полезным при установлении мотивов совершения преступного деяния, при разрешении вопроса о причастности конкретного человека к событию преступления, при изучении свойств личности в момент совершения инкриминируемого деяния (если выполнение рукописи связано с расследуемым событием), при экспресс-диагностике психологических свойств личности подсудимого, обвиняемого, свидетеля, при исследовании подложных и сомнительных документов как доказательств в ходе расследования преступлений.

Полагаем, что в судебно-почерковедческой экспертизе графологический метод может найти применение на одной из стадий идентификационного исследования для сужения круга предполагаемых исполнителей, если, например, идентификационная задача решена в отношении конкретного лица в отрицательной форме. Данные, полученные в ходе психолого-почерковедческого исследования, могут играть значительную роль в качестве дополнительной информации при решении задач, касающихся пределов возможностей исполнителя изменять свой почерк или подражать почерку другого лица, что необходимо в сложных случаях исследования – при дефиците полезной и однозначно интерпретируемой информации, а также при решении идентификационных и диагностических задач в вероятной форме.

Набор отдельных черт личности, которые можно установить, пользуясь графологическими таблицами признаков, является всего лишь промежуточным этапом на пути к конечной цели – цельному и непроторечивому психологическому портрету исследуемой личности.

Безусловно, требуется время, чтобы графологический анализ нашел свое место среди других методов использования специальных знаний в борьбе с преступностью и работе по обеспечению безопасности государства в целом. Внедрение графологии в практику работы правоохранительных органов предопределяет необходимость целенаправленной подготовки специалистов-графологов, которые могли бы проводить психолого-почерковедческие исследования на качественно высоком уровне независимо от того, кто является инициатором их проведения. Методика данного вида исследований отличается сложностью, а дос-

товерность вывода графолога (как и при проведении почерковедческой экспертизы) напрямую зависит от его квалификации. Вместе с тем морально-психологические качества личности графолога должны соответствовать высокому уровню его профессиональных знаний и умений, ведь от честности, принципиальности, настойчивости специалиста во многом зависит результативность использования метода.

В настоящее время в Республике Беларусь подготовка графологов не ведется. Между тем графологию преподают в девяти германских университетах, в том числе в Гамбурге и Мюнхене, где с 1959 г. введен государственный экзамен по графологии. Курсы читаются в Сорбонне (Франция), университетах Цюриха, Берна (Швейцария), Нью-Йоркском университете. Графологи разных стран регулярно собираются на съезды, существует Международное графологическое консультационное агентство.

Таким образом, графология представляется перспективным и объективно необходимым направлением современного судебного почерковедения, которое позволяет эффективно решать диагностические задачи экспертизы.

УДК 343.72

*О.А. Гребень*

## **ВОЗМОЖНОСТИ ЭКСПЕРТНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ МОШЕННИЧЕСТВ**

Одним из надежных путей улучшения раскрываемости мошенничества в настоящее время является внедрение современных достижений науки и техники. Важным средством получения доказательств по делам о мошенничествах являются экспертизы. Однако анализ практики расследования мошенничества показал, что они назначаются крайне редко, и одной из причин этого является незнание следователей о всех возможностях и видах экспертиз, которые могут проводиться по делам данной категории. С учетом этого необходимо уделить внимание характерным экспертизам и показать возможности каждой. По делам о мошенничестве чаще других назначаются следующие экспертизы: технико-криминалистическая экспертиза документов, дактилоскопическая, товароведческая, трасологическая, химическая.

При расследовании мошенничества наиболее часто возникает необходимость в технико-криминалистической экспертизе документов. Мошенники иногда оставляют в руках потерпевших различные расписки, записи, которые используются для идентификации личности по